



弘扬凡人善举 礼赞平民英雄

2022年度“感动重庆十大人物”昨晚揭晓

昨晚,2022年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼在重庆广电大厦演播厅举行,揭晓了2022年度“感动重庆十大人物”及特别奖。聚光灯下,一个个感人至深的故事传递出平凡却伟大的力量,他们身上宝贵的品质或善良、或美好、或坚毅、或奋进,为新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆提供了有力的思想保障、精神动力和道德支撑。

据了解,2022年度“感动重庆十大人物”经各地各部门广泛推荐,新闻媒体深入挖掘报道,广大市民积极参与投票,最终以134名候选人(含7个集体)中评选产生了获奖者。“感动重庆十大人物”评选是一项旨在弘扬凡人善举、礼赞平民英雄的年度群众性评选活动,是我市着力打造的用社会主义核心价值观铸魂育人的典型宣传品牌项目。2006年至今,已成功举办17届,共推选出170名获奖人物、14个特别奖,每年群众参与投票近500万人次。随着评选活动走过的17个年头,陆续产生了“全国脱贫攻坚楷模”毛相林、“时代楷模”马善祥、党的二十大代表谢兰等一大批有影响的平民英雄。

重庆晨报记者 陈军 实习生 蒋雅欣 摄影报道



颁奖现场

2022年度“感动重庆十大人物”

个人获奖者

全身心投入爱心事业的“重庆妈妈”

杨霞 女,44岁,中共党员,国家税务总局重庆两江新区税务局龙兴税务所二级主办

她十几年如一日扶贫助学、奉献爱心。从2011年开始,持续资助彭水县3个“窝棚小孩”、8名凉山贫困学子完成学业,帮助20多名贫困学生找到爱心人士,获得资助继续学业,连续5年为2所乡村学校捐建6个图书角,累计捐书近4000本,长期参与志愿服务活动,先后奔赴汶川地震、玉树地震现场参与医疗救治。曾荣获“重庆好人”称号,荣立全国税务系统抗震救灾三等功。

勇夺世界技能大赛金牌的巴渝工匠

李小松 男,23岁,共青团员,重庆电子工程职业学院学生

2022年10月19日,他在世界技能大赛中力压韩国、菲律宾以及东道主日本等国家选手,勇夺中国队在光电技术项目上的首枚金牌。为备战世界技能大赛,他每天训练量相当于平时的8倍,40遍的灯具组装,50遍的PVC管弯折练习,1000个焊点的灯带焊接……终于苦练出了惊艳世界的本领,为中国赢得金牌。中央电视台《焦点访谈》以《一技之长能动天下》为题对李小松及其团队进行了报道。

用爱为妈妈抹去遗忘的孝顺儿子

张兴义 男,60岁,原重庆三钢厂工人、江北区华新街街道大兴社区居民

母亲患重度阿尔茨海默症已有4年,他像照顾孩子一样照顾母亲,悉心准备一日三餐;每晚在母亲的床边支起小床,等母亲睡着才敢休息;他自驾带母亲旅行,回到母亲有记忆的地方:春天在大理看山水映照,夏天在仙女山观赏云霞,秋天是老家的山城记忆,冬天有三亚的夕阳归舟……和妈妈的时间旅行,是他用爱为妈妈抵挡遗忘。曾荣获“重庆好人”称号。

身残志坚的诚信致富带头人

刘绪海 男,57岁,巫山县官渡镇双月村村民

1994年,他因车祸失去右手,但并未因此消沉,努力发展产业致富,后做砖厂生意失败,负债达上百万元,始终坚守诚信努力还债。2015年,他自筹资金种植脆李,一人完成开垦、种植、管护,成了远近闻名的脆李种植专家。2022年,家庭年收入达17万元。致富后,他还带动更多残疾人脱贫致富。曾荣获“重庆好人”称号,种植的脆李获“全国优质李银奖”,脆李园获评“全国基层农机科技示范基地”。

自强不息拼进清华大门的农村娃

李琦 男,18岁,共青团员,开州区临江镇龙桥村人,清华大学临床医学专业学生

他是一个身残志坚的农村孩子,13岁被确诊基因遗传病“进行性肌营养不良”,但他没有被疾病压倒,始终以积极态度面对艰难生活。从13岁到18岁,他带病追赶同学们脚步,渴望通过读书摆脱疾病的桎梏,最终以优异成绩被清华大学临床医学(八年制本硕博连读)专业录取。曾接受中央电视台《新闻面对面》采访,荣获“重庆好人”称号。

重庆市第九批援藏干部人才工作队

2019年7月,市第九批援藏干部人才工作队响应党中央的号召,跨越千里,扎根雪域。援藏期间,全体队员开拓创新,真抓实干,为西藏昌都提供就业岗位5000多个,募集1.2亿元医疗设备,招引企业678家,培训干部人才2.3万余人次,累计协调到位资金10.79亿元,为推动西藏昌都长治久安和高质量发展注入了重庆力量。他们坚持加强藏汉民族文化交流,为民族团结事业提质增效,展现了崇高的援藏精神和不畏风雨的使命担当。

坚守反诈前沿的巾帼刑警

黄露 女,35岁,中共党员,重庆市公安局南岸区分局刑事侦查支队侵财案件侦查大队探长

为掌握犯罪证据,她当过卧底;为将嫌疑人缉捕归案,她一年飞行75687公里;为了不让嫌疑人逃跑,她和同事完成了一次2对7的惊险抓捕……她多次出差驻守在中缅边境并抓回诈骗嫌疑人40余人,参与破获刑事案件800余件,打击处理400余人,为群众挽回损失近千万元,参与公安部挂牌督办等重大案件侦办。曾荣获“重庆市巾帼建功标兵”称号,荣立个人三等功5次,获个人嘉奖6次。

坚守山村教书育人38年的最美教师

陈申福 男,63岁,城口县龙田乡仓房村小学教师

1984年,在外务工的他毅然返乡,成为仓房村小学唯一的老师。38年,一个人、一所村小,他始终没有离开。他是老师,是留守孩子的家长,也是学校的维修工。他用坚守让一个落后山村明白了知识的重要,先后教出了300多名学生、49名大学生。2019年,本该退休的他仍坚守在三尺讲台。2022年6月,他送走仓房最后一批适龄学生,9月又转战长茅小学任教。曾荣获“重庆好人”称号。

带着一群特殊孩子“触摸”世界的“校工哥哥”

雷煜 男,23岁,共青团员,团市委“青年讲师团”成员、重庆市特殊教育中心学校技术装备中心技工

他用爱心去温暖、用坚守去等待、用青春去奉献给一群特殊的孩子们。他为孩子们制作盲文键盘,将自己的休息间打造成孩子们的“娱乐室”,自学摄影和视频剪辑记录孩子们的成长。2022年,他陪同44名盲孩子参加北京2022年冬残奥会开幕式,让这些看不见的孩子,被全世界看见。曾荣获北京2022年冬残奥会开幕式筹备工作突出贡献奖、重庆市“向上向善好青年”等称号。

陪伴“瓷娃娃”14年的同桌奶奶

李贤菊 女,83岁,开州区云枫街道观音桥社区居民

2008年,她捡养了一名弃婴,取名“梁娜娜”。后来,娜娜被诊断为“成骨不全症”(俗称“脆骨病”)。她不顾亲戚邻居劝阻,靠捡垃圾坚持将娜娜养大。为让娜娜像正常孩子一样上学,她在学校的允许下,每天陪娜娜上课,成了娜娜最特别的同桌。14年日夜相伴,让她与娜娜成了形影不离的“最佳拍档”,也让爱和付出成为支撑彼此走下去的力量。

把树扎进石头缝里的生态修复“美容师”

林云喜 男,66岁,巫溪县宁厂镇官山林场职工

他扎根林区20年,用毕生心血为这片土地种上绿色。巫溪县宁厂镇曾是著名的制盐之地,严重石漠化、盐碱化的土地,成了山体上难以消除的疤痕。2012年以来,林云喜带领100余名平均年龄50岁以上的农民,在垂直高度300米的悬崖峭壁上种下1000多亩近7万株树苗,给荒山换上绿装。生态环境的改善,让宁厂古镇的游客多了起来,绿水青山成了金山银山。

战山火的“逆行者”

2022年8月,重庆遭遇60年一遇的连晴高温和旱灾,持续20多天,山火频发。危急关头,应急救援队员、消防队员、武警官兵、公安干警向火而行;党员志愿者迎难而上,冲锋在前;摩托骑士,背着灭火的武器,载着勇士,冲向陡峭的山壁,连接起前方与后方的运输线。他们是道道光亮,是爱着重庆的人,他们组成这光的链条,灿若星河,亮过山火。勇敢的身影,坚毅的面庞,挺直的脊梁……重庆的城市精神,在一次次考验中熠熠发光。英雄的重庆人民,共同谱写出抗击火情的时代赞歌。

特别奖获得者